

М. Ш. Кнопов, В. К. Тарануха

ВЫДАЮЩИЙСЯ ВОЕННО-ПОЛЕВОЙ ХИРУРГ М. Н. АХУТИН (к 110-летию со дня рождения)

Российская медицинская академия последиplomного образования, Москва



М. Н. Ахутин

У истоков советской военно-полевой хирургии в ряду с такими выдающимися представителями отечественной медицины, как Н. Н. Бурденко, А. А. Вишневский, Н. Н. Еланский, П. А. Куприянов, В. Н. Шамов и др., стоял видный хирург нашей страны, крупный организатор военно-полевой хирургии, член-корреспондент АМН СССР, заслуженный деятель науки РСФСР генерал-лейтенант медицинской службы, по словам академика С. С. Юдина, "... самый прославленный русский военно-полевой хирург, достойный потомок нашего великого Пирогова"¹ Михаил Никифорович Ахутин.

М. Н. Ахутин родился 24 декабря 1898 г. в г. Череповце Вологодской губернии. В 1916 г. окончил с золотой медалью гимназию Петра Великого в Петербурге и в том же году поступил в Военно-медицинскую академию. После окончания академии в декабре 1920 г. был зачислен ординатором на кафедру факультетской хирургии Военно-медицинской академии. Кафедрой тогда руководил крупный ученый, видный военно-полевой хирург проф. В. А. Оппель. Это предопределило дальнейший жизненный путь Михаила Никифоровича.

Первый период работы М. Н. Ахутина в клинике В. А. Опделя продолжался с февраля 1921 г. по июль 1923 г. Его итогом стала защита диссертации на степень доктора медицины (ныне — кандидата медицинских наук) на тему "К вопросу об экспериментальной адреналинемии" (1923 г.). После защиты диссертации он был откомандирован в Забайкалье, откуда вернулся в 1925 г. и продолжил работу в той же клинике.

В 1932 г. его направили служить в Отдельную Краснознаменную Дальневосточную армию (ОКДВА). Следует отметить энергичную деятельность М. Н. Ахутина в период его пребывания на Дальнем Востоке. Он руководил кафедрой общей хирургии Дальневосточного (Хабаровского) медицинского института, одновременно возглавлял хирургическое отделение Хабаровского военного госпиталя и преподавал на курсах усовершенствования врачей ОКДВА. В 1936 г. защитил докторскую диссертацию "Хирургические проявления диплострептококковой инфекции на Дальнем Востоке".

На этом фактически закончилась "мирная" деятельность М. Н. Ахутина. В дальнейшем его работа проходила уже в боевых условиях (Хасан, Халхин-Гол, советско-финляндский во-

руженный конфликт, Великая Отечественная война). После окончания Великой Отечественной войны Михаил Никифорович возглавлял Институт хирургии им. А. В. Вишневского, а затем руководил кафедрой госпитальной хирургии I Московского медицинского института.

М. Н. Ахутин опубликовал более 100 научных работ, в том числе учебник "Военно-полевая хирургия" (1941 г.) и 6 монографий. Его научные труды можно разделить на три основных направления: работы клинического и клинко-экспериментального характера, труды по военно-полевой хирургии.

Работы первого направления отражают разнообразные и актуальные вопросы современной хирургии, что свидетельствует о многосторонних хирургических интересах автора и богатстве его клинического опыта. В них рассматривались особенности клинического течения хирургических заболеваний, методы их лечения и казуистика. Вот некоторые из них: "К казуистике заворотов слепой, восходящей и поперечноободочной кишок", "К казуистике камней врожденных дивертикулов уретры", "К патогенезу и оперативному лечению передних мозговых грыж", "К клинике и этиологии метастатических перитонитов" и др.

Работы второго направления являются яркой иллюстрацией углубленных клинко-экспериментальных исследований автора во многих областях хирургии. Среди первых клинко-экспериментальных работ можно отметить "Экспериментальный адреналиновый артериоз на изолированных кроличьих ушах", "К вопросу о сосудосуживающих веществах в сыворотке крови больных с так называемой самопроизвольной гангреней", "К вопросу об экспериментальной адреналинемии" и др. Видное место в научных трудах этого направления занимали работы, посвященные изучению своеобразного заболевания, распространившегося в то время среди населения Дальнего Востока, — острого инфекционного полисерозита. Важнейшими из работ в этой области были монография "Острые инфекционные диплострептококковые серозиты" (1940 г.) и диссертация "Хирургические проявления диплострептококковой инфекции на Дальнем Востоке" (1936 г.).

М. Н. Ахутин по праву относится к числу тех выдающихся военно-полевых хирургов, для которых проблема организации хирургической помощи на войне имела первостепенное значение. Его имя стало широко известно медицинским работникам страны после боев у озера Хасан, где он зарекомендовал себя не только как видный хирург, но и как крупный организатор хирургической работы. С 31 июля 1938 г., будучи ответственным за организацию хирургической помощи в районе боевых действий, он уже находился в самом пекле этого вооруженного конфликта. Хасанские события стали первым испытанием на прочность теоретических и практических установок военно-полевой хирургии, а проф. М. Н. Ахутин стал ее непосредственным организатором. Свои выводы, рекомендации и наблюдения об опыте работы в Хасанской военной операции он обобщил в 10 научных трудах, среди которых следует выделить монографию "Хирургическая работа во время боев у озера Хасан" (1939 г.), ставшую одним из первых советских руководств по военно-полевой хирургии, значение которого трудно переоценить.

В 1938 г. М. Н. Ахутин выступил с программным докладом о хирургическом обеспечении боев у озера Хасан на 24-м Всесоюзном съезде хирургов. Доклад получил всеобщее одобрение участников съезда. По окончании съезда он выступал с докладами в различных городах перед самой широкой аудиторией. Под их влиянием в нашей стране сформировалось движение, получившее в печати название "ахутинское". Оно способствовало повышению качества подготовки хирургических кадров по военно-полевой хирургии в канун Великой Отечественной войны и привлекло внимание широкой медицинской общественности страны к проблемам патологии военного времени и организации хирургической помощи в боевых условиях.

В июне 1939 г. М. Н. Ахутин был назначен ответственным за организацию хирургической помощи в боях на реке Халхин-Гол. Его усилия позволили поднять оперируемость в дивизионных медицинских пунктах до 39,7% — небывалый уровень в истории военного здравоохранения. При активном участии Михаила Никифоровича была осуществлена заблаговременная специализация госпитальных коек, созданы госпитальные отделе-

¹Письмо С. С. Юдина М. Н. Ахутину. — Военно-медицинская академия, музей, фонд М. Н. Ахутина.

ния в дивизионных медицинских пунктах, при начальнике санитарного отдела армии введены должности штатных хирургов-консультантов.

О том, как работал М. Н. Ахутин в этот период, командующий группой советских войск на Халхин-Голе, впоследствии легендарный Маршал Советского Союза Г. К. Жуков писал: "Профессор М. Н. Ахутин продумал и хорошо организовал единую систему этапного лечения раненых. Он оказывал большую помощь и медицинским работникам братской монгольской армии. Работая по 15—18 часов в сутки, он уделял большое внимание подготовке и совершенствованию врачей-хирургов и, думаю, не ошибусь, если скажу, что те, кто работал и учился у профессора М. Н. Ахутина, многое постигли в искусстве хирургии"².

В период советско-финляндской войны 1939—1940 гг. М. Н. Ахутин был армейским хирургом 8-й армии, действовавшей на петрозаводском направлении. В этой армии И. А. Ключосом, Н. И. Завалишиным и М. Н. Ахутиным впервые были созданы специализированные хирургические госпитали для раненых в грудь, конечности и госпитали для лечения легкораненых. Оперируемость в дивизионных медицинских пунктах удалось повысить до 59,3%.

Опыт работы на Халхин-Голе был проанализирован М. Н. Ахутиным в трудах "Организационные вопросы этапного лечения ран в современной войне" (1940 г.) и "Организационные вопросы хирургической работы в войсковом районе и методика первичной обработки военно-полевых ранений" (1940 г.), а в монографии "Хирургический опыт двух боевых операций" (1940 г.) он обобщил опыт хирургической работы в советско-финляндской войне и на Халхин-Голе. В этих трудах М. Н. Ахутин сделал важные организационные выводы. Первый из них состоял в обосновании необходимости изъять полевые подвижные госпитали из состава дивизий и передать их в подчинение начальнику медицинской службы армии; второй вывод — коечная сеть госпитальной базы армии должна быть строго специализирована; третий вывод — в армии должен быть в обязательном порядке хирург-консультант, полностью ответственный не только за лечебную, но и за организационную сторону хирургической работы. Эти важнейшие выводы, сделанные ученым в упомянутых трудах, нашли свое подтверждение и были реализованы во время Великой Отечественной войны.

Большой вклад М. Н. Ахутина в теорию и практику военно-полевой хирургии, его талант ученого, организатора и хирурга особенно ярко проявились в годы Великой Отечественной войны, когда он был главным хирургом Брянского, 2-го Прибалтийского и 1-го Украинского фронтов. В эти годы он вкладывал максимум сил и умения в решение главной задачи — создание стройной системы в работе войсковых этапов медицинской эвакуации и хирургических лечебных учреждений фронта.

Командование Вооруженных Сил СССР высоко оценивало деятельность М. Н. Ахутина в годы войны. В одной из аттестаций, имеющихся в архивных документах, читаем: "Генерал-майор медицинской службы М. Н. Ахутин — высококвалифицированный военно-полевой хирург, прекрасный организатор и руководитель военно-медицинской службы. Имея огромный опыт работы на фронтах, М. Н. Ахутин проделал большую и плодотворную работу по организации хирургической помощи и лечению раненых во время последних боевых операций. Благодаря неутомимой деятельности тов. Ахутина хирургическая работа за истекшую боевую операцию значительно улучшила свои показатели. Выезжая в войсковой и армейский районы, он принимал все меры к полной хирургической обработке всех поступающих раненых. Так, в медсанбате 70% раненых была произведена хирургическая обработка. Хорошо поставленная хирургическая работа снизила процент осложнений и смертности среди раненых в армейском и фронтовом районах. Так, например, смертность при ранениях в грудную клетку снижена до 12%, при ранениях в бедро — до 20%, осложнения от анаэробной инфекции встречались меньше чем в 1% случаев"³.

Даже на фронте М. Н. Ахутин находил время и силы сочетать организаторскую и практическую деятельность с большой научной работой. Несмотря на огромную загруженность работой у операционных столов, он руководил научными исследованиями своих подчиненных врачей-хирургов. Под его руководством в годы войны были подготовлены 4 докторские и 3 кандидатские диссертации. Многие идеи и мысли М. Н. Ахутина, как чисто хирургического, так и организационного плана, получили широкую реализацию в трудах его учеников. А среди

них — десятки армейских военно-полевых хирургов, которые вместе с ним прошли через огонь войн, и сотни ведущих хирургов госпиталей и медсанбатов.

В годы Великой Отечественной войны под руководством М. Н. Ахутина работала так называемая Группа № 1 по изучению шока. В составе группы были физиологи, биохимики, патоморфологи, практические врачи и др. Итогом работы этой группы стали опубликованные в 1945 г. в Праге "Труды Группы № 1 по изучению шока". В этой обстоятельной монографии были собраны наиболее полные материалы по этиопатогенезу, клинике и лечению травматического шока в боевых условиях за период Великой Отечественной войны.

Заслуживает отдельного упоминания солиднейший труд М. Н. Ахутина — учебник "Военно-полевая хирургия", который вышел из печати в 1941 г., а в 1942 г. был издан вторично. Это обстоятельное руководство для хирургов, на титульном листе которого имеется посвящение наставнику Михаила Никифоровича: "Светлой памяти дорогого учителя, высокоталантливого военно-полевого хирурга профессора Владимира Андреевича Оппеля". Этот учебник стал настольным руководством для многих врачей в годы Великой Отечественной войны. Давая оценку учебнику М. Н. Ахутина, Ефим Иванович Смирнов, бывший в годы войны начальником Главного военно-санитарного управления Красной Армии, отметил, что он помог подготовить врачебные кадры по основным вопросам организации хирургической помощи в действующей армии.

В научном наследии М. Н. Ахутина, посвященном клиническим проблемам военно-полевой хирургии, четко определяется несколько основных направлений, которым он уделял особое внимание: торакальная хирургия, хирургия бедра и крупных суставов, нейрохирургия, хирургия сосудов, шок и первичная хирургическая обработка ран.

Без преувеличения можно сказать, что хирургия груди стала главным делом жизни М. Н. Ахутина. Проблемам хирургического лечения ранений груди он посвятил наибольшее число своих научных работ. Вот некоторые из них: "Ранения груди по материалам столкновения у озера Хасан" (1940 г.), "Некоторые замечания об этапном лечении ранений груди с открытым пневмотораксом" (1942 г.), "Первая помощь и лечение огнестрельных ранений груди в войсковом, армейском и фронтовом районах" (1945 г.) и др. Систематически разрабатывая хирургическое лечение ранений груди, М. Н. Ахутин в 1942 г. предложил оригинальный метод пластики мышечным лоскутом дефекта грудной клетки, когда исключалась возможность наложения на рану швов. Параллельно с этим он прилагал максимум усилий для расширения объема противошоковых мероприятий при оказании помощи раненым этой категории. Так, он энергично внедрял в практику передовых медицинских учреждений вагосимпатическую блокаду, позволявшую предупреждать развитие плевропульмонального шока и расширять объем оперативных вмешательств.

Несомненной заслугой М. Н. Ахутина было то, что при его активном участии были созданы специализированные госпитали для раненных в бедро и крупные суставы. Большое внимание Михаил Никифорович уделял сосудистой патологии. Он много оперировал, в том числе выполнял более 100 операций на крупных сосудах, предложив оригинальные доступы к подключичным артериям.

Первичная хирургическая обработка ран составляла 80% всех операций, выполнявшихся в медсанбатах и хирургических полевых подвижных госпиталях первой линии. Рассматривая вопрос первичной хирургической обработки ран, М. Н. Ахутин подходил к его решению в условиях фронта одновременно и как хирург, и как организатор. Он считал, что именно эта операция должна быть упрощена до предела так, чтобы все хирурги могли ее производить самым квалифицированным образом. Необходимо отметить, что, кроме перечисленных выше направлений научной деятельности, М. Н. Ахутин постоянно интересовался и рядом других актуальных проблем военно-полевой хирургии.

Выдающийся организатор военного и гражданского здравоохранения, бывший после окончания Великой Отечественной войны министром здравоохранения СССР, акад. АМН СССР, генерал-полковник медицинской службы Е. И. Смирнов, оценивая деятельность Михаила Никифоровича на поприще военно-полевой хирургии, писал: "... М. Н. Ахутин широко известен как один из лучших военно-полевых хирургов не только в нашей стране"⁴.

В заключение следует особо подчеркнуть, что М. Н. Ахутин был одним из основоположников отечественной военно-полевой хирургии. Он вооружил десятки тысяч врачей нашей страны знаниями по патологии военного времени и об особенностях

⁴Смирнов Е. И. Советские военные врачи в Отечественной войне. — М.: Наука, 1945. — С. 70.

²Жуков Г. К. Воспоминания и размышления. — М.: АПН, 1968. — С. 168.

³Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ), личное дело М. Н. Ахутина, инвентарный номер 0773325.

оказания хирургической помощи и лечения раненых. По его трудам и учебнику "Военно-полевая хирургия" учились сотни армейских специалистов. И хотя Михаил Никифорович не имел сформировавшейся традиционной научной школы, у него была огромная армия учеников-врачей, которые в короткий срок перешагнули из мирных дней в военные будни. В этом проявилось прямое и косвенное влияние М. Н. Ахутина на успехи, достигнутые военной медициной в годы Великой Отечественной войны. В этом состоит его большой вклад в развитие отечественной военно-полевой хирургии, и это ставит его имя в один ряд с выдающимися деятелями военной медицины нашей страны.

М. Н. Ахутин прожил короткую, но яркую жизнь. Он умер 5 марта 1948 г., когда ему не было и пятидесяти лет. Он похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. Родина высоко

оценила труд видного военно-полевого хирурга. В 1942 г. ему было присвоено звание заслуженного деятеля науки РСФСР, а в 1945 г. он был избран членом-корреспондентом АМН СССР. Михаил Никифорович был награжден двумя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Суворова II степени, орденом Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды и многими медалями.

Блестящий организатор военно-полевой хирургии и замечательный хирург-клиницист Михаил Никифорович Ахутин оставил яркий след в отечественной военной медицине. Его жизнь — прекрасный пример для всех врачей, избравших нелегкий, но достойный глубокого уважения путь самоотверженного служения народу.

Поступила 01.03.08